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Binnen de vaste commissie voor Economische Zaken hebben enkele 
fracties de behoefte een aantal vragen en opmerkingen voor te leggen aan 
de minister van Economische Zaken over de Telecomraad op vrijdag 6 juni 
2014. De volledige agenda is opgenomen aan het einde van het verslag. 

De voorzitter van de commissie,
Hamer 

Adjunct-griffier van de commissie,
Thomassen 
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I. Vragen en opmerkingen vanuit de fracties  

Vragen en opmerkingen van de leden van de VVD-fractie 

Geannoteerde agenda Telecomraad 6 juni 2014 

De leden van de VVD-fractie hebben de geannoteerde agenda voor de 
Telecomraad, die gehouden zal worden op 6 juni aanstaande, ontvangen. 
Zij hebben hierover nog enkele vragen en opmerkingen aan de regering. 
Deze leden begrijpen dat zowel de lidstaten onderling als de lidstaten en 
de Europese commissie nog niet op één lijn liggen als het gaat om de 
reikwijdte van de richtlijn netwerk- en informatiebeveiliging. De leden van 
de VVD-fractie verzoeken de minister om de Kamer op de hoogte te 
houden van de ontwikkelingen op dit gebied. Wat is het standpunt van de 
minister ten aanzien van het voorstel van het Europees Parlement om een 
aantal internetmarktpartijen niet onder de reikwijdte van de richtlijn te 
laten vallen en om meerdere nationale bevoegde autoriteiten toe te staan 
per lidstaat. Denkt de minister niet dat zowel het maken van uitzonde-
ringen van marktpartijen die wél en die niet onder de richtlijn vallen 
alsmede het toestaan van meerdere autoriteiten per lidstaat leidt tot 
rechtsonzekerheid en rechtsongelijkheid? Deze leden kunnen zich vinden 
in de lijn die de minister tijdens de Telecomraad in zal zetten ten aanzien 
van de verordening Europese interne markt voor elektronisch communi-
catie. Ook deze leden zien graag dat de passage «two is enough» uit de 
verordening geschrapt wordt. Ook zijn zij een voorstander van het 
opnemen van een verbod op prijsdiscriminatie van internetdiensten voor 
aanbieders van internettoegang. Zij juichen het toe dat de regering zich in 
verdere onderhandelingen zal blijven aandringen op het opnemen van 
een verbod op prijsdiscriminatie. Verder zijn de leden van de VVD-fractie 
benieuwd naar de uitwerking van de onderwerpen roaming en consumen-
tenbescherming zoals neergelegd in de verordening. Zij vinden het een 
sympathiek idee om de toeslag voor roaming, die telecomaanbieders nu 
doorberekenen aan hun klanten, te verbieden en zo een zogenaamde 
bill-shock te voorkomen. Echter, deze leden beseffen ook dat het doorbe-
rekenen van een roamingtoeslag onderdeel is van de bedrijfsvoering van 
telecomaanbieders. Met het voorstel om de doorberekening van roaming-
toeslagen aan de consument af te schaffen verdwijnen niet de kosten die 
de telecomaanbieders moeten maken; zij kunnen het alleen niet langer 
doorberekenen. De leden van de VVD-fractie vrezen dat, indien dit proces 
onzorgvuldig zal gaan, de consument uiteindelijk slechter af zal zijn omdat 
telecomaanbieders de kosten op een andere, minder transparante manier, 
aan consumenten doorberekenen. Deelt de minister deze analyse? Is de 
minister bereid om dit vraagstuk tijdens de Telecomraad te benoemen en 
erop te wijzen dat het proces van afschaffing van de doorberekening van 
roamingkosten zorgvuldig moet gaan? Telecombedrijven moeten de tijd 
en ruimte krijgen om hun bedrijfsmodel aan te passen en om afspraken 
met hun buitenlandse partners te maken om tot goede prijs- en kwaliteits-
verhoudingen te komen. Deze leden zien het voorstel van de Europese 
Commissie ten aanzien van de toegankelijkheid overheidswebsites als een 
typisch voorbeeld van onnodige Europese regelgeving. Kan de minister 
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toezeggen zich in de Telecomraad kritisch op te stellen ten opzichte van dit 
voorstel? Wanneer zal deze richtlijn in gaan? En wanneer zal deze richtlijn 
worden omgezet in nationale wetgeving? Verwacht de regering dat 
Nederland reeds voldoet aan de vereisten die in de richtlijn zijn 
neergelegd of moet er wetgeving worden aangepast? Zijn er nog 
overgangskosten of andere administratieve lasten mee gemoeid? Zo ja, 
hoe groot zijn deze lasten? Aangezien het volgens deze leden een gelopen 
race is en de richtlijn sowieso in Nederland zal gaan gelden, vragen zij tot 
slot aan de minister of de verwachting is dat dat deze richtlijn een 
verbetering zal zijn ten opzichte van de huidige situatie? Zo ja, waarom? 
Zo nee, waarom niet? Daarnaast verzoeken zij de minister om hen op de 
hoogte te houden van het werkprogramma van het Italiaanse voorzitter-
schap voor de tweede helft van 2014. 

Onderhandelingen over de richtlijn kostenreductie 

De leden van de VVD-fractie hechten, net zoals de minister, grote waarde 
aan de beschikbaarheid van breedband in heel Europa. Daarom kunnen 
deze leden de ambitie van de commissie om de aanlegkosten te 
reduceren ondersteunen. Echter, zij zijn met name bezorgd over de manier 
waarop de Europese Commissie uitvoering geeft aan haar ambitie om de 
aanlegkosten te reduceren. Zij zijn verheugd dat de initiële verordening nu 
is omgezet in een richtlijn aangezien zij dit een meer proportioneel 
wetgevingsinstrument achten. De minister geeft aan dat de richtlijn een 
aantal maatregelen bevat om de aanlegkosten van breedbandnetwerking 
in Europa te reduceren. Zo moeten nieuwe gebouwen uitgerust worden 
met basisinfrastructuur zodat breedbandnetwerken daarin later aangelegd 
of aangesloten kunnen worden. Wat houdt deze basisinfrastructuur 
precies in? Kan de minister daar een antwoord op geven? En kan de 
minister hier tijdens de Telecomraad om verduidelijking vragen? Wordt er 
met een dergelijke richtlijn en verplichting niet wederom een techniek 
vastgelegd, terwijl wetgeving juist techniekneutraal dient te zijn? Kan de 
regering toelichten waarom er gekozen is een bepaalde techniek vast te 
leggen in plaats van een techniekneutrale manier? Nu gaat veel nog met 
kabels, maar dit kan over een tiental jaren anders zijn. Kan de minister 
aangeven om wat voor soort gebouwen het gaat? Zijn dit kantoren, huizen 
of winkelruimten? En is het niet aan de aannemer of degene die het 
gebouw bouwt om een goed product af te leveren? Wat is het beeld dat 
de minister heeft inzake innovatie in breedbandnetwerken? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de PvdA-fractie 

Geannoteerde agenda Telecomraad 6 juni 2014 

De leden van de PvdA-fractie vragen de minister om ten aanzien van de 
richtlijn netwerk- en informatiebeveiliging (NIB) een appreciatie te geven 
van de amendementen van het Europees parlement bij dit voorstel 
alsmede van de openstaande discussiepunten in het voortgangsverslag 
van het Griekse voorzitterschap. Met betrekking tot de verordening 
elektronische identificatie en vertrouwensdiensten: kan de regering meer 
informatie geven over Nederlandse wensen die, zoals blijkt uit het 
afleggen van een stemverklaring, niet verwezenlijkt zijn? Welke 
zorgpunten blijven over en hoe ernstig zijn die? Wat betekenen deze 
zorgpunten voor de implementatie in Nederland en voor de plannen met 
onder meer DigiD en eHerkenning? In hoeverre moeten die worden 
aangepast? Welke lidstaten zijn voorstander van het schrappen of wijzigen 
van de passage «two is enough»? Welk voorstel ten aanzien van marktre-
gulering wil het Europees parlement grotendeels schrappen? Is de 
minister bereid om met betrekking tot de voorgenomen afschaffing van 
roaming, met de Commissie af te spreken dat de wholesaleregulering die 
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daarbij hoort, ten minste zes maanden bekend zal zijn voordat roaming 
daadwerkelijk afgeschaft wordt zodat operators in staat zijn om tijdig de 
inkoopkosten en bijbehorende spelregels in hun nationale aanbod te 
verwerken? Is de minister bereid om inzake van de voorgenomen 
afschaffing van roaming met de Commissie af te spreken, dat een fair use 
policy onderdeel zal uitmaken van de regulering, zodat telecomproviders 
in verschillende lidstaten met verschillende kenmerken en inkoopkosten 
niet geconfronteerd worden met een ongelijk speelveld waardoor 
providers in de ene lidstaat bevoordeeld worden ten opzichte van 
providers in een andere lidstaat? Is het waar dat eventuele afschaffing van 
regulering van vaste telefonie vele kwetsbare groepen uit de samenleving 
zou kunnen raken, zoals groepen die gebruik maken van hartbewaking of 
persoonlijke alarmering, die voor hun vaste telefoonlijn geen alternatief 
hebben? Is het juist dat die consumentengroepen op dit moment kunnen 
kiezen tussen meerdere aanbieders die vaste telefonie aanbieden, maar 
die voor hun aanbod afhankelijk zijn van de gereguleerde toegang tot het 
netwerk van KPN? Is het waar dat wanneer de markt voor vaste telefonie 
van de lijst van relevante markten geschrapt zou worden, KPN niet langer 
verplicht is om die concurrenten toegang te geven tot het vaste telefonie-
netwerk? 

Onderhandelingen over de richtlijn kostenreductie 

De leden van de PvdA-fractie vragen welke aanpassingen van de 
Nederlandse praktijk van het uitrollen van breedband internet noodzakelijk 
zijn nu de richtlijn aanlegkosten breedband is aangenomen? Wat voor 
knelpunten ziet de minister (of anderen) voor regionale samenwerkings-
verbanden m.b.t. breedband? Hoe kan de minister die vervolgens 
wegnemen? Welke hindernissen zouden andere marktpartijen, zoals 
kabelmaatschappijen, kunnen opwerpen? Hoe kan voorkomen worden dat 
zij een belemmerend beroep gaat doen op het argument van concurren-
tievervalsing? Is hiervoor een wijziging nodig van de Telecommunica-
tiewet en/of de Wet markt en overheid? Zo ja, welke wijziging? Hoe ver is 
de minister met de toegezegde inventarisatie van alle regionale initia-
tieven in Nederland op het gebied van de realisatie van breedbandin-
ternet? Kan de minister een optimaal model aanwijzen? Kan de minister 
daarbij een keuze maken uit de vijf modellen die gemoed worden op 
pagina vijf en zes van het rapport Oplossingsroutes naar 100% Breedband 
in Regio Rivierenland? In hoeverre kan de regering de rol van kennis-
centrum voor de uitrol van breedband op zich nemen, zodat niet iedere 
regio opnieuw het wiel hoeft uit te vinden? Het onderzoeksrapport 
«Oplossingsroutes naar 100% Breedband in Regio Rivierenland» beschrijft 
de ambitie van een 100% dekkende toekomstvast infrastructuur in 2020. 
Wat vindt de minister van deze ambitie? De leden van de PvdA-fractie zijn 
benieuwd naar de vorderingen van de pilot zorg en ICT in Twente en naar 
de vorderingen van de motie Mulder/Oosenbrug (24095-364). Op welke 
wijze heeft de regering de faciliterende rol met betrekking tot snel internet 
opgepakt en is er al meer bekend over de reële dekking en knelpunten? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de CDA-fractie 

Geannoteerde agenda Telecomraad 6 juni 2014 

De leden van de CDA-fractie lezen in de geannoteerde agenda dat 
Nederland zal blijven aandringen op het schrappen dan wel wijzingen van 
de passage over «two is enough». Bij de discussie over het openstellen 
van de kabel in Nederland speelt «two is not enough» een belangrijke rol. 
Deze zijn benieuwd of het schrappen van de passage «two is enough» 
gevolgen heeft voor het openstellen van de kabel in Nederland? In 
Nederland zijn met grensregio’s afspraken gemaakt met buurlanden over 
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de maximale sterktes van de signalen van de mobiele netwerken. Deze 
afstemming kan gevolgen hebben voor de mobiele dekking in bepaalde 
gebieden. Is de minister bereid afstemming met de buurlanden beter te 
regelen, zodat de mobiele dekking in Nederland minder wordt aangetast? 
Verder hebben zij begrepen dat bellen en sms’en met een 4G-telefoon nog 
gaat via het 2G- of 3G-netwerk. Verwacht de minister dat de problemen 
minder zullen worden indien via het 4G netwerk wordt gebeld? Wordt bij 
de plaatsing van zendmasten voor mobiele telefoons rekening wordt 
gehouden met mogelijke gezondheidsrisico’s betreft de straling? 

Onderhandelingen over de richtlijn kostenreductie 

De leden van de CDA-fractie lezen in de brief «Onderhandeling richtlijn 
kostenreductie» dat de implementatietermijn is verlengd van 12 maanden 
naar 18 maanden, met uitloop naar 24 maanden voor enkele artikelen. 
Zou de minister kunnen aangeven waarom de implementatietermijn is 
verlengd en hoeveel maanden de regering nodig denkt te hebben om de 
richtlijn in Nederland te implementeren? Deze leden zijn verheugd dat de 
richtlijn kostenreductie breedband maatregelen bevat om de aanlegkosten 
van breedbandnetwerken te reduceren. Is de minister van plan om direct 
te starten met het uitvoeren van de maatregelen beschreven in de 
richtlijn, bijvoorbeeld het uitrusten van nieuwe gebouwen met basisinfra-
structuur en het mogelijk maken om de civiele werken af te stemmen met 
andere netwerkbeheerders? Wat zijn de ambities van Nederland op het 
gebied van snel internet? Het onderzoeksrapport «Oplossingsroutes naar 
100% Breedband in Regio Rivierenland» beschrijft de ambitie van een 
100% dekkende toekomstvast infrastructuur in 2020. Wat vindt de minister 
van deze ambitie? De richtlijn kostenreductie breedband geeft aan dat in 
2020 alle Europese huishoudens toegang moeten hebben tot internet met 
snelheden van minimaal 30 MB. Is dit voldoende om zorg op afstand te 
regelen? Kan de minister aangeven hoeveel MB nodig is voor een zodanig 
bereik dat een arts op afstand goed kan beoordelen hoe het met de 
patiënt gaat? In het verlengde hiervan willen de leden van de CDA-fractie 
benieuwd naar de vorderingen van de pilot zorg en ICT in Twente en naar 
de vorderingen van de motie Mulder/Oosenbrug (24095–364), de minister 
wordt verzocht hierop in te gaan. Op welke wijze heeft de regering de 
faciliterende rol met betrekking tot snel internet opgepakt en is er al meer 
bekend over de reële dekking en knelpunten? Is er een inventarisatie van 
alle regionale initiatieven in Nederland op het gebied van de realisatie van 
breedbandinternet? Deze leden hebben ook een vraag betreft staatssteun. 
In Gelderland kunnen corporaties, verenigingen van particulieren en 
bedrijven een lening krijgen om de onrendabele top van de investeringen 
in breedbandaansluitingen te dekken. De maximale bijdrage per project is 
begrensd op 200.000 euro, omdat een hogere lening wordt uitgelegd als 
staatsteun. De leden van de CDA-fractie hebben begrepen dat in Brussel 
wordt onderzocht of de mogelijkheden voor staatsteun kunnen worden 
verruimt. Zou de minister kunnen aangeven wat de stand van zaken 
hiervan is? Wat bedoelt de minister met de mededeling in de brief dat het 
medegebruik van netwerken en transparantie over de locatie van 
netwerken door netwerkbeheerders kunnen worden beperkt op grond van 
veiligheids- en integriteitsoverwegingen. Zou de minister dit nader 
kunnen toelichten? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de D66-fractie 

Geannoteerde agenda Telecomraad 6 juni 2014 

De leden van de D66 fractie hebben kennisgenomen van de geannoteerde 
agenda, en stellen bij deze gelegenheid graag een aantal vragen over de 
Nederlandse inbreng bij de Telecomraad. Zij constateren dat de minister 
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heeft aangegeven dat Nederland zal blijven aandringen op het schrappen 
dan wel wijzigen van de passage over «two is enough». Deze leden 
vragen hoe haalbaar dit is en hoe groot de minister de kans acht dat dit 
lukt? Ook constateren de leden van de D66-fractie dat Nederland in 
verdere onderhandelingen zal blijven aandringen op het opnemen van 
een verbod op prijsdiscriminatie. Hoe haalbaar is dit volgens de minister? 
Zij zijn positief over de Nederlandse speerpunten in de onderhandelingen 
in raadsverband die voor een belangrijk deel zijn verwezenlijkt. De 
minister wil dat de verordening voor de partijen die ermee moeten 
werken, ook praktisch uitvoerbaar is en dat door praktische ondersteuning 
Nederland de complexiteit wil reduceren en de uitvoerbaarheid wil 
vergroten. Deze leden ontvangen graag een uiteenzetting van hoe de 
minister van plan is dit te doen. De minister wordt verzocht om aan te 
geven op welke termijn dit zal plaatsvinden, wat de doelstellingen zijn en 
hoe de minister er zeker van kan zijn dat de doelstellingen gehaald 
worden. 

II. Antwoord / Reactie van de minister  

III. Volledige agenda  

Aanbieding van de geannoteerde agenda van de Telecomraad die 
op 6 

juni plaats zal vinden te Luxemburg 
Brief regering – minister van Economische Zaken, H.G.J. Kamp – 23 mei 
2014 – 2014Z09506 

Onderhandelingen over de richtlijn kostenreductie 

Brief regering – minister van Economische Zaken, H.G.J. Kamp – 6 mei 
2014 – 33613-6
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